

救災井然有序 善後及時有效

痛悼念在大埔火災中遇難的同胞,致敬 感謝英勇犧牲的消防員。這是一種莊嚴 表達,緬懷逝者,慰藉生者,凝聚起戰 勝困難的全社會力量。目前,全力救治 傷者、照顧好受災居民生活,幫助他們 擺脫災難陰影,早日重建家園,是接下 來救災工作的重中之重。做好這些工 作,需要特區政府的高效統籌,需要各 部門積極落實到位,更需要社會各界團 結一致、並肩前行。

在哀悼日第一天,行政長官李家超 聯同特區政府主要官員、公務員團隊一 起肅立默哀,沉痛哀悼宏福苑火災遇難 者。與此同時,在政府總部外,一早就 聚集了自發前來的大批市民。有70歲的 市民6點多就乘港鐵跨區趕來,只想「盡 一點心意 |。連日來,在政府設立的全 港18區弔唁處,在宏福苑附近的公園, 人們排起長隊等待獻花,表達哀思。

人們更沒有忘記逆火前行、用生命 護佑香港平安的消防隊員們。沙田消防 局外,一張長桌上鋪滿了鮮花與手寫卡 片。「豪師兄,落更了,一路好走!| 寫給殉職消防員何偉豪的留言令人流 淚。有母親帶着兩個年幼的兒子趕來送 花,只為告訴他們「得到幫助,要懂得

感謝 | 。悼念隊列裏,有何偉豪剛從任 務現場回來的同事,默哀結束後,一些 人再次跳上消防車,奔赴工作一線。除 了消防員,在救災過程中,還有許許多 多政府各部門的成員,他們爭分奪秒, 加班加點,展現了高度負責的精神。

火災發生以來,特區政府始終站在 第一線。行政長官帶領特區政府團隊迅 速行動,全面部署,連日多次召開跨部 門緊急會議,成立多個專門小組,各項 舉措并然有序,高效落實,中樞指揮發 揮了關鍵作用。政府各部門也聞令而 動,各司其職,從給受災居民提供援助 金,發放應急補助和生活津貼,再到解 决過渡性房屋,承諾災民重建家園前都 有免費住屋。這些都給悲傷的受災居民 以安慰,堅定大家攜手走出災害影響、 重建家園的信心。

事實上,從全力滅火、組織救援, 到支援善後及全面調查和檢討,特區政 府是組織者也是主要執行者,也理應成 為受災居民的依靠和主心骨。支持政府 推進相關工作,既是應對災情的必要, 也是情理所在。正如日前「港澳平」文 章所說,行政長官和特區政府對事故的 快速有力響應和積極有效處置,充分體

現作為「當家人」「第一責任人」的擔 當和勇毅。應當看到,眼前工作千頭萬 緒,但確定了大方向,就要全力推進, 唯有如此才能有效回應居民的關切,才 能更好推動香港向前行。

值得警惕的是,大災之下也有沉渣 泛起,極少數反中亂港分子有蠢蠢欲動 之勢,通過散播虛假信息,惡意攻擊特 區政府救援工作,挑動社會分化對立, 企圖達到「以災亂港」的罪惡目的。對 此,駐港國家安全公署已表明嚴正態 度,特區政府也及時澄清事實,果斷處 置。關鍵時刻,各界市民都應該提高警

目前火災救援雖然已經初步完成, 但是距離受災居民走出創傷,重返家 園,仍然任重道遠,善後工作正是吃勁 的時候。特區政府正全力以赴統籌各方 力量安置受災居民,為相關家庭和居民 提供物資、資金和政策支持。針對火災 原因的跨部門調查專組已經成立,預防 火災的相關巡查也在全港展開。關鍵時 刻,更需要香港各界繼續團結一致,齊 心協力支持政府高效推進善後安撫工 作,幫助受災市民早日過上安全穩定的

永遠的英雄

連續三日,全港共同悼念宏 福苑大火中罹難的逝者,和英勇 殉職的消防員何偉豪。人們在為 鲜活生命逝去而悲痛, 也為消防 員「用命來救人」的職業精神和 港人心中永遠的英雄。

認識了一個鮮活生動、有血有肉 的英雄形象。英雄也是平凡人。 惡煞|,其實善良又幽默。他愛 家人、愛女友、愛朋友、愛健 永隔,女友一句「好想可以再拖 住你的手 |,讓無數人潸然淚下。

性光輝的閃耀,更是職業精神在 跳上消防車,奔赴工作一線。何 驅動。有舊同袍在悼文中說, 「相信你是一個有使命感的人, 否則不會選擇這樣一個更艱苦更 危險的職業。| 有些職業,本身 就需要有更高的使命感,比如警 察、比如消防員。平常是普通 人,穿上制服就不同,危險時候

甚至不惜犧牲生命。任何社會都 需要這樣埋頭實幹的人,拚命苦 幹的人,他們是真正的英雄。

英雄的離去, 對家人、對同 事、對社會,都是巨大的損失。 但是英雄的激勵作用也是巨大 的。何偉豪的名字,必將成為這 通過大公報記者的筆,我們 場災難中最閃光的記憶,對社會 尤其是孩子,形成示範效應

哀悼日期間,沙田消防局 生活中的何偉豪,看起來「兇神 外,悼念何偉豪的鮮花和留言卡 片堆成了小山。這裏面有親友 有同袍、有素不相識的市民,更 多的還是孩子。有不少目睹救災 年的女友結婚,沒想到從此天人 畫面的孩子,表示長大後也要 「當消防員」。

市民看到,何偉豪的許多消 從平凡人到超級英雄,是人 防員同事們,在默哀結束後再次 **偉豪和他的同事**,只是數以千計 衝在一線的特區政府公職人員的 代表。此次火災中,共出動2311名 消防及救護員,動員超過1000名警 務人員協調救災。除何偉豪英勇 犧牲外,還有12名消防員受傷,他 們為香港的付出,港人永遠不會

災場內權曝光 還境惡劣搜索困難

罹難者增至146人 逾40人仍失聯



大埔宏福苑五級大火至今踏入第六日,災場再發現18具遺體。截至昨日傍晚死亡人數增至 146人,54具遺體有待辨認,仍然有79人留醫,40多人失聯。警方形容,災場環境惡劣,由於 缺乏電力供應,現場光線不足,增加搜索難度,八幢大廈之中,只有一幢宏志閣沒有受到波 及,但屋苑範圍環境惡劣,存在物件從高空墜落的風險,因此暫時不宜解封。

大公報記者 賴振雄

警方災難遇害者辨認組(DVIU) 昨日繼續進入災場搜索,大批身穿保 護衣的警方災難遇害者辨認組人員, 到宏盛閣、宏建閣,以及災情較嚴重 的宏泰閣調查,再發現18具遺體,隨 即將遺體送走,當中宏泰閣焚毀較嚴 重,移離的遺體較多。

警務處災難遇害者辨認組主管鄭 嘉俊表示,樓宇的房間、樓梯、走 廊、天台,也有發現遺體,但「不太 適合交代關於遺體的狀態」,不排除 死亡數字仍會上升。警方表示,部分 遺體在日前發現,因為需先搜索是否 有生還者,安排隨後才移走。

宏志閣雖未波及 暫不宜解封

宏福苑多個單位情況於昨日陸續 曝光,從圖片所見,不少單位被焚毀, 一片頹垣,由於單位仍然缺乏電力供 應,辨認組要集中在日間行動。警務處 在社交平台上載災難遇害者辨認組、鑒 證科等人員,在災場工作的相片,大廈 内漆黑一片,部分單位水深及小腿,有 大量傢具雜物堵塞。

鄭嘉俊形容,現場工作環境相當 惡劣,依靠日間少許陽光從窗口照入 室內,遠離窗口的地方或角落位置, 光線更加嚴重不足,影響搜救進度。

宏福苑八座大廈之中,有七座焚 毁,餘下一幢宏志閣沒有受到波及。 警務處新界北總區指揮官林敏嫻表 示,雖然宏志閣沒有受到波及,但暫 時不宜解封,「外圍的情況都是不理 想,有很多掉下來的冷氣機、棚架的 竹枝條,如果大家不穿保護衣物,尖 銳和利口的位置是容易受傷的, 暫時 除了工作人員不適宜任何人進入。| 警方評估,搜索時間需要三至四星 期,形容是同時間競賽,希望讓居民 盡快返回單位善後。

100宗失聯個案界定無法追查

大火過後,不少市民報警,報稱 與宏福苑的親友失去聯絡。警方表 示,早前報稱失聯的人士之中,已成 功聯絡159人並確認安全,92人證實 離世、37人受傷,目前有54具遺體尚 有待辨認,餘下尚有約40人失聯會盡 力尋找,另有100宗個案已界定為無法

警務處傷亡查詢中心主管曾淑賢 解釋,已界定為無法追查的個案,原 因包括: 報案人士最初給予的資料非 常零碎,而且之後已經聯絡不上;報 案人澄清失聯人士並非住在宏福苑; 報案人無失聯人士確實地址而雙方亦 已多年無聯絡;就算聯絡得上報案 人,報案人並不能夠提供足夠資料以 供警方跟進。她強調,仍然積極跟進 餘下報稱失聯人士個案,務求盡快確 認失聯人士的情況。





▲警方災難遇害者辨認組連日進入災場搜索

▲警方災難遇害者辨認組人員昨日到宏福苑多座搜索,再發現18具遺體。

傷亡查詢中心24小時運作 超級電腦識別死傷者身份

【大公報訊】記者賴振雄報道:宏 福苑發生五級大火警,不少住戶仍然失 蹤,警方迅速在現場後方設立24小時運 作的傷亡查詢中心,負責接聽來電、核 對資料、整理傷亡名單,並透過「重大 事件調查及災難支援系統」(MIIDSS 一超級電腦)協助識別死傷者身份,為 受影響市民提供即時協助。

傷亡查詢中心由投訴警察課與香港 警察學院的人員組成,超過50人,24小 時全天候運作,工作主要是通過超級電 腦協助識別死傷者身份,與不同部門的 資料庫對接,尋找可能的死傷者身份。

傷亡查詢熱線1878999在災後迅速 啟動,每一通來電,背後都是一個家庭 的等待與擔憂,電話另一端,有人哽 咽,有人呼吸急促,有人沉默無語。

警方表示,傷亡查詢中心人員接聽 電話後,不僅要冷靜記錄資料,還要在 短時間內安撫對方情緒,並迅速將失聯 者的姓名、年齡、衣着、住址等資訊輸 入系統,每位人員每日需處理數十至上 百宗查詢,輪班時間長達12小時以上。

每人每日處理上百宗查詢

「資訊瞬息萬變,錯過任何一個細 節,也可能導致錯誤通報或延誤家屬得知消 息的時間。|傷亡查詢中心的一名組員表 示,面對這種壓力,也只能咬緊牙關,把情 緒放到一旁,專注完成每一項任務,除了數 據查核,還要親自通報查詢結果,「當確認 失聯者平安,人員能感受到電話另一端頓時 鬆一口氣;但當需要傳遞不幸消息時,無論 怎樣訓練過的聲線,也難掩完全隔絕人性的 共鳴。|

警方表示,在這場災難中,查詢中 心人員堅守着一條看不見的戰線,用耐 心與專業,盡快將找到的訊息傳達給查 詢者,為市民撐起資訊傳達與情感支援 的橋樑,減少災民的迷惘與等待。

停課學校今起逐步復課

【大公報訊】教育局表示,受大埔 宏福苑火警影響而需要在上周四及周五 (11月27日及28日)停課的學校,今 日(12月1日)會以不同方式逐步恢復 課堂,相關學校已向家長公布有關安

教育局會繼續與學校保持緊密聯 繋,提供適切支援。